Направление 6. Обеспечение условий для выявления и развития талантливых детей и подростков
 Формы работы по формированию учебно-исследовательских навыков учащихся
Альберг Любовь Викторовна, учитель русского языка
   В образовании цель исследовательской деятельности – это  приобретение учащимися функционального навыка исследования как универсального способа освоения действительности, активизация личностной позиции учащегося в образовательном процессе на основе приобретения  самостоятельно получаемых знаний, являющихся новыми и личностно значимыми для конкретного учащегося.  

    Формы развития интеллектуальной одаренности учащихся и виды деятельности учителя разнообразны. Одна из форм развития одаренности – это развитие   учебно-исследовательских навыков учащихся. Именно этим я занимаюсь со своими учениками с 2000 года по собственной образовательной программе «Учебно-исследовательская деятельность школьников»,  составленной в 2005 году. Эффективными в моей педагогической практике  стали   учебные занятия плюс занятия  на факультативе по своей программе. 
    За 17 лет учебно-исследовательской деятельности результаты получились следующие: 34 работы с предметной, межпредметной и внепредметной тематикой. 
    Темы детских работ выбираются из любой содержательной области, проблемы — близкие пониманию   подростков в личном, социальном плане, коллективных и личных взаимоотношениях. Получаемый результат некоторых работ становится социально и практически значимым. («Улицы села Славянка», «История названия села», «Долгожители села Славянка», «Фамилии жителей нашего села», «Редкие и популярные имена жителей села», «Читают ли жители нашего села?» -  к  юбилею  села; 
 «Правильно ли мы говорим? Употребление акцентологических норм жителями нашего села» -  подготовка к ЕГЭ; 
«О чём пишет нововаршавский поэт Александр Мильке?» - популяризация творчества земляков; «Участие моего рода в ВОВ», «Мои прадеды в годы ВОВ» - ко Дню Победы). 
    Всегда результатом работы становилось участие  исследователей в научно-практических конференциях разного уровня (от школьных – до всероссийских). 
    Статистика говорит о том, что  примерно 40% учеников от всех моих исследователей занимаются с желанием этим по 3-4 года, выбирая впоследствии самостоятельно себе темы. И здесь срабатывает мотивация на успех. 

    Поскольку  исследовательская работа даёт ученикам огромные возможности для закрепления многих учебных навыков и приобретения новых компетенций,  ученики получают дополнительную информацию, которая помогает им при освоении наук не только школьной программы, но и в дальнейшем обучении в высших учебных заведениях. Все, кто занимался исследовательской работой в школе,  успешно продолжили обучение  в вузах, занимаясь и там исследовательской деятельностью. Я отследила продвижение своих юных исследователей, таких оказалось 90 %.
    Исследовательская  работа ведется не только на занятиях факультатива (во внеурочной деятельности), но и  на уроках, где я использую элементы исследовательской деятельности. Особенно эффективно получается в связи с переходом на ФГОС. Появились новые ориентиры. Сегодня учебники русского языка и литературы предлагают темы и материал для этого. Так, третий  год работаю в классе, который обучается в рамках ФГОС. Он пришел из начальной школы, работающей по новым стандартам. Ведь согласно Федеральному образовательному стандарту, программа развития учебных универсальных действий должна быть направлена на формирование у обучающихся основ культуры исследовательской и проектной деятельности и навыков разработки, реализации и общественной презентации обучающимися результатов исследования, предметного или межпредметного учебного проекта, направленного на решение научной, личностно и социально значимой проблемы. Современная система образования ориентирует учителя не на передачу знаний в готовом виде, а на организацию обучения на основе самостоятельной деятельности учащегося и доведение ее до уровня исследовательской работы, выходящей за рамки учебной программы. Опыт показывает, что самостоятельное исследование по определённой теме, особенно в том случае, если за ним следует отчёт о его результатах перед всем классом, школой вызывает глубокий интерес учащихся и желание работать. Нередко при изучении какой-либо темы на уроке появляются проблемные вопросы, и учащиеся, проявляющие повышенный интерес к предмету, настолько увлекаются этой проблемой, что это позволяет им переходить к выполнениям индивидуальных  проектов, которые носят исследовательский характер. Вот иллюстрация  опыта прошлых лет: в 5 классе из 8 учеников за учебные исследования взялись 7 человек. Дошли до лауреатов региональной НПК – 4 человека. Так, на уроках русского языка в 5 классе при изучении темы «Лексика русского языка» практически все ученики класса (шестеро из 8) проявили большой интерес к материалам уроков и в дальнейшем выбрали по собственной инициативе темы своего исследования. К примеру, темы «Мы вправе знать, что носим» Названия одежды»,  «Слова в футболе. Как они появились?», «Откуда в бокс пришли слова?»,    «Из каких языков пришли названия видов спорта?»,   «Происхождение названий цветов».  Из уроков литературы по жанрам произведений появилась у ученика тема «Жанр «Страны невыученных уроков». В 6 классе из темы «Устаревшие слова» выросло исследование «Устаревшие слова в речи школьников». 

Часто у педагогов возникает вопрос:  «Откуда взять темы для исследования?» Ответ очевиден: все темы есть в наших учебниках, надо уметь смотреть, видеть и мотивировать ученика.
    Сочетание урочной и внеурочной деятельности (работа факультатива «Учебно-исследовательская деятельность школьников») дало почти 100% привлечение обучающихся к учебно-исследовательской деятельности. Я абсолютно убеждена, что научить учебно-исследовательской работе можно практически всех.
Приложение
Тематика НПК 

                                  2000-2017 гг.

1.  «Употребление жаргонизмов в речи учащихся школы», Мурина Настя, 10 класс, 2000 г.

2. «Прозвища старшеклассников, их происхождение и значение», Шкурова Алена, 10 класс, 2003 г.

3. «Графики и кривые в романе Л. Н. Толстого «Война и мир», Фролова Юля, 10 класс, 2003 г.

 4. «Улицы села Славянка», Тимкина Марина, 7 класс, 2006 г.

5. «Пушкин и математика», Крайсвитняя  Дарья, 7 класс, 2006 г.

6. «Популярность имён учащихся Славянской средней общеобразовательной школы», Житписова  Айнура, ученица 7 класса, 2006 г.

7. «Восприятие личности учителя школьниками и самими учителями», 

Спиридонова Кристина, ученица 9 класса, 2006 г.

· 8. «Старинные русские меры в истории и речи народной», Шестернина Е.,ученица  7 класса,2006 г.

· 9. «Пить – себе вредить. Народная мудрость о пьянстве»,  Шестернина Е.,ученица  8 класса,2007 г.

10. «Основы долголетия. Долгожители села Славянка», Мамбетова Алина, ученица 8 класса, 2007 г.

· 11. «Редкие и популярные имена жителей села»,  Житписова Айнура, ученица  8 класса, 2007 г.

12. «Употребление «слов-паразитов» подростками Нововаршавского района», 

Крайсвитняя Дарья, ученица 9 класса, 2008 г.

13. «Фамилии жителей села Славянка»,

  Житписова Айнура, ученица 9 класса, 2008 г.

14. «Сколько стоит ученик Славянской школы? Как это сделать дешевле?»,
Житписова Айнура, Крайсвитняя Дарья, ученицы 10 класса, 2009 г.

 15. «О чем пишут местные поэты», Шестернина Екатерина,   ученица 10 класса, 2009 г.

16. «Читают ли жители нашего села?»,  Одиноких Вика, 10 класс, 2011г.

17. « Правильно ли мы говорим? Употребление акцентологических норм жителями нашего села»,  Спиридонова Каролина, 9 класс, 2014 г.

18. «Мы вправе знать, что носим» Названия одежды Абдулова Акдидар, 5 класс, 2015
19. «Слова в футболе. Как они появились?», Амренов Дамир,  5 класс, 2015
20. «Откуда в бокс пришли слова?»,  Бондаренко Толя, 5 класс, 2015

21. « Какой жанр «Страны невыученных уроков»?»,  Горючкин Егор, 5 класс, 2015

22. «Из каких языков пришли названия видов спорта?»,  Жумабеков Ильяс, 5 класс, 2015

23.  «Происхождение названий цветов»,  Мельникова Анита, 5 класс, 2015
24. «Участие моего рода в Великой Отечественной войне»,  Станкус Даниил, 6 класс, 2015
25. «В хоккей играют даже президенты, или что я знаю о хоккее», Бондаренко Толя, 6 кл., 2016
26. «Мои прадеды в годы Великой Отечественной  войны», Горючкин Егор, 6 кл. , 2016
27. «СлавЯнка». Лингвистический портрет слова и история названия села», Жумабеков Ильяс, 6 кл. , 2016
28. «Прототипы и последователи Левши», Ирха Кирилл, 6 кл. ., 2016
29. «В какие компьютерные игры играют ученики Славянской школы?», Мельникова Анита, 6 кл. ., 2016
30. «Nikneme как условное сетевое имя», Ирха Кирилл, 7 кл. ., 2017
31. «Устаревшие слова в речи школьников», Кусаинов Жастлек, 7 кл., 2017
32. «Цветовые наименования автомобиля», Жумабеков Ильяс, 7 кл. ., 2017
33. «Лингвистический портрет слова «привет»», Ломоносова М., 5 кл., 2017
34. «Каждый пишет, что он пишет», или о чем и как пишет нововаршавский поэт Александр Мильке», Лысенко Ангелина, 11 кл., 2017
Лауреаты:

Школьные – 31

Районные – 21

Региональные – 15

Федеральные – 6 (Спиридонова - Москва, Ярославль; 

Шестернина - Новосибирск; 

Одиноких - Новосибирск; 

Станкус - Пермь; 

Лысенко - Москва) 
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